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МУЖ ЧЫ НЫ, 
ПРА ЯКІХ 

НЕ МА РЫМ
...Нель га ска заць, што Ален ка (дач-

ка май го зна ё ма га) рас ла ду жа ра зум-
най, але што ба я вой — дык гэ та факт. 
Толь кі адзін прык лад. Ад ной чы, ужо 
пад лет кам, яна па еха ла да сва я коў ва 
Укра і ну. Па гас ці ла там, ку пі ла бі лет на 
зва рот ную да ро гу. Цягнік яе ады хо дзіў 
не так важ на, яко га чыс ла, — важ на, 
што ў нуль га дзін пят нац цаць хві лін.

Як раз у той дзень (а дак лад ней... 
ве чар), дзяў чы на пры еха ла на вак зал, 
па ды шла да цяг ні ка, па ка за ла свой бі-
лет.

— Да ра гая мая, — усміх ну ла ся ёй 
пра вад ні ца, — ты спаз ні ла ся амаль на 
цэ лыя су ткі. Твой цяг нік даў но сы шоў, а 
на гэ ты я па са дзіць ця бе не ма гу.

— Што вы мне ты ка е це?! І як гэ та 
не мо жа це?! — ста ла абу рац ца дзяў-
чы на. — Вы ве да е це, хто я та кая?! Та-
ды слу хай це: мой род ны дзядзь ка — 
на мес нік на чаль ні ка ва шай чы гун кі! 
Я вось за раз па зва ню яму і рас ка жу, 
як вы звяр та е це ся да па са жы раў, як у 
цяг нік не пус ка е це... Ён тут мі гам па-
ра дак на вя дзе: ён усіх вас з ра бо ты 
па зваль няе! Вось па гля дзі це!

Дзяў чы на га ва ры ла пра гэ та так 
гуч на і тры ма ла ся пры гэ тым на столь-
кі ўпэў не на, што бры га дзір цяг ні ка 
(чым чорт не жар туе, ка лі Бог спіць?) 
знай шоў та кі мес ца! Пры еха ла Ле на 
да до му, а по тым яшчэ і 
смя я ла ся, як лоў ка яна 
ўсіх ва кол паль ца аб вя-
ла, аб ду ры ла, бо ні я ка-
га дзядзь кі (ва ўся кім 
ра зе ў кі раў ніц тве чы-
гун кі) у яе, вя до ма ж, 
не бы ло.

Хіт рая дзеў ка, а ўжо 
кру тая...

Та кія, ві даць, ні ко лі ў 
ве ка ву хах не ся дзяць, 
хут ка за муж вы хо-
дзяць. Вось і Але на 
вы ска чы ла...

Та ды як раз вір лі выя 
бы лі ча сы: мно гія па-
да ва лі ся ў біз нес. Але 
ж не ўсе за ста ва лі ся, 
не ўсім там шчас ці ла 
«пад няц ца», уз біц ца 
на гро шы. Муж Але ны, 
на прык лад, у пра лё це 
за стаў ся. І жон ка не, 
каб зра зу мець ды пад тры маць яго... 
Яна як раз на ад ва рот — узя ла ся сва-
рыц ца, па пра каць ды ра біць вы сно вы. 
Апош няя пра гу ча ла так:

— Ты не муж чы на і не гас па дар... 
Ты — цям ця-лям ця, ня ўдач нік, і я з та-
кім жыць не бу ду. Я са бе кру то га му жа 
знай ду.

Што вы ду ма е це, і знай шла та кі, су-
стрэ ла, як усім рас каз ва ла, «муж чы ну 
сва ёй ма ры»: пры го жа га, га лант на га... 
«Ён, — хва лі ла ся, — на ру ках мя не но-
сіць, бу лач кі ік рой на маз вае (не ка бач-
ко вай, вя до ма ж) і ў ло жак па дае».

За жы ла, ка ра цей, жан чы на, як у Бо-
га за па зу хай! Доб ра... А ха це ла яшчэ 
лепш. І, як зда ва ла ся, маг ла. Ва ўся кім 
ра зе муж не як ска заў, што до сыць ім 
жыць... як бам жы — у ней кай сціп лай 
двух па ка ёў цы. Трэ ба, маў ляў, пра даць 
яе, а по тым да тых гро шай, што вы ру-
чаць, ён да дасць сва іх і ку піць шы коў-
ны аса бняк. А па куль мож на па жыць 
на пры ват най...

Ну як бы ло не па слу хаць та ко га ра-
зум на га му жа (хай са бе і гра ма дзян-
ска га)?!

Зга дзі ла ся Ле на. Пра да лі яны ста-
рое жыт ло. А вось у но вае так і не ўе ха-
лі, бо той ра зум ны муж... знік, ра зам з 
гра шы ма. Але не, праў да, сы ноч ка па кі-
нуў — на ра дзі ла праз па ру ме ся цаў.

Ха ро шае атры ма ла ся дзі ця, па це ха 
для дзе да з ба бу ляй, для ма ці, якая 
зра зу ме ла, зда ец ца, што на ўся ка га 
кру то га зной дзец ца яшчэ кру цей шы. 
І та му гэ та гіс то рыя не толь кі праў дзі-
вая, але і вя сё лая.

Мі ка лай Ста рых, г. Го мель.

ХТО ПА КРЫЎ ДЗІЎ 
МАТ РО СА?

Апош нім ча сам ужо ні ко га не здзі-
віць ней кі мі на ву ко вы мі ад крыц ця мі, 
ней кі мі но вы мі та ва ра мі, пра дук та мі, 
пры чым не толь кі для лю дзей — для 
жы вёл так са ма.

...Га доў коль кі та му ў наш Ту раў у 
гос ці да ма ту лі пры яз джа ла дач ка з Ра-
сіі. З дзя цін ства Рая лю бі ла ўсё жы вое, 
а та му і ў да рос лым жыц ці так са ма тры-
ма ла до ма са ба ку Элю і ка та Мат ро са. 
Шка да ва ла іх — гэ та па-пер шае, а па-
дру гое, еха ла да ма ці на сва ёй ма шы не, 
дык ча му б, апроч ін ша га, не ўзяць з 
са бой га да ван цаў? (Пра ежу для іх гас-
па ды ня так са ма не за бы ла ся.)

Ма ці, вя до ма ж, уз ра да ва ла ся — 
усім гас цям, без вы клю чэн ня. Па ся-
дзе лі з дач кой, па га ва ры лі...

А той жа, пры ехаў шы на ма лую ра-
дзі му, і па га рад ку прай сці ся ха це ла-
ся, на зна ё мыя мяс ці ны па гля дзець, з 
людзь мі па ві тац ца. Ну і па да ла ся жан-
чы на з ха ты. А ў ха ту як раз су сед ка 
зай шла, бо ці ка ва ж пра гос цю рас пы-
таць, па да рун кі па гля дзець.

Гас па ды ня да вай рас каз ваць, да-
вай па каз ваць ды хва ліц ца, што тая 

пры вез ла. А за ад но — ча ем час та ваць 
з ад мыс ло вым пя чэн нем. Упа коў ка яр-
кая, ка ля ро вая, пя чэ нін кі не вя ліч кія.

— Ты, — ка жа, — па гля дзі, якія тут фі-
гур кі! На ву чы лі ся шту ка ваць, вы дум ляць, 
каб не толь кі жы ва ту пры ем на бы ло, але 
і во ку ра дас на... Не тое што не ка лі.

— І не ка жы, — зга джа ец ца з ёй су-
сед ка, — у на шай кра ме та ко га зро ду 
не бы ло. Шка да толь кі, што цвер да ва-
тае ней кае. Ма быць, даў но ля жыць?

— На ўрад ці. Гэ та, му сіць, тэх на ло-
гія та кая?

Па куль ба бу лі ад кры ва лі ды раз-
гля да лі пя чэн не, на стол пі шчом стаў 
шча міц ца кот.

— Бач ты, якая рас пус та! — дзі ві ла-
ся з яго су сед ка.

— Ды не, як быц цам, — не ра зу ме ла 
гас па ды ня, пра га ня ю чы ка та. — Ра ні-
цай мы з дач кою сне да лі, Мат рос не 
за мі наў, на стол ва ўся кім ра зе і не 
ду маў лез ці.

Лёг кая на ўспа мін у ха ту вяр ну ла ся 
Рая і, вя до ма ж, ад ра зу ўба чы ла, што 
піць гар ба ту жан чы ны са бра лі ся з... 
«Віс ка сам».

Коль кі бы ло сме ху, не пе ра даць. 
Але ж доб ра ўсё, што доб ра кан ча ец ца: 
неш та ін шае жан чы ны знай шлі да гар-
ба ты, а «Віс кас» за стаў ся Мат ро су.

Л. Гук, г. Ту раў.

З «ДУ РА КОМ»? 
ДЫ З ТРА Я КОМ!
Даў но гэта бы ло — у тыя ча сы, 

ка лі са мы фай ны бен зін каш та ваў 
дзе вяць ка пе ек за літр, а па рож нюю 
паў літ ро вую бу тэль ку мож на бы ло 
здаць за два нац цаць.

Ра бо чых рук у кал га сах та ды не 
ха па ла (не тое, што ця пер — не кож-
на га і возь муць...). А та му кі раў ні кі 
га рад скіх прад пры ем стваў што дзень 
і аса біс та па ве дам ля лі ў рай кам і 
рай вы кан кам коль касць сва іх пад-
на ча ле ных, ад праў ле ных на сель-
ска гас па дар чы фронт, на чар го вую 
біт ву — то за се на, то за збож жа, то 
за лён....

Най перш па сы ла лі на іх так зва-
ных ітэ э раў цаў ды вар таў ні коў з 
пры бі раль шчы ца мі, ін шы мі сло ва-
мі — лю дзей не вель мі па трэб ных 
для вы ка нан ня вы твор чых пла наў.

Та кім чы нам у на шай уста но ве на-
ват ад мыс ло вая бры га да са бра ла ся. 
«Хлоп цы» бы лі што трэ ба, з га рот на-
га пас ля ва ен на га па ка лен ня. Ве да лі 
яны ца ну хле бу, не цу ра лі ся (на ват 
скон чыў шы ін сты ту ты) звы чай най 
ся лян скай пра цы: ка сі лі, гру зі лі, ірва-
лі лён, пад бі ра лі за ка пал кай буль бу, 
ад ным сло вам, вы кон ва лі ўсе на ка зы 
пар тыі, ура да і свай го не па срэд на га 
на чаль ства.

А там, у кал га се, бы ло ўжо ін шае. 
На ша сель гас ка ман да час цей за ўсё 
трап ля ла ў бры га ду да не ма ла до га 
і да во лі стро га га бры га дзі ра. Пра-
цу ён ар га ні зоў ваў па-гас па дар ску, 
не мі ту сіў ся, ка лі зда ра лі ся ней кія 
па лом кі тэх ні кі, не га няў нас з по ля 
на по ле. А са мае пры ем нае, што ў 
кан цы кож на га пра цоў на га дня ад на-
ро гай «ка зой» аб мя раў, на прык лад, 
ско ша ную се на жаць, «пад бі ваў баб-
кі» і пі саў ве да масць, згод на з якой 
мы атрым лі ва лі гро шы: не ска заць, 
што вя лі кія — ка лі паў та ра руб ля, ка-
лі два, ка лі на ват тры... Ад нак і та ды 
на да ро зе яны не ва ля лі ся.

Не бу ду ка заць, што на шу «ка-
ман ду» бры га дзір той вель мі лю біў, 
а што па ва жаў — факт, бо абе даць 
са дзіў ся ме на ві та з на мі.

Пра га ра чыя стра вы та ды, вя до-
ма ж, не ма ры лі: з аво сек (уя ві це: 
на ват плас ты ка вых па ке таў не бы-
ло!) да ста ва лі ня хіт рыя пры па сы 
на кшталт хле ба-са ла-агур ка, за 
лі ча ныя хві лі ны ўпля та лі іх (бо на-
пра ца ваў шы ся, да та го ж на све жым 
па вет ры), а за тым па чы на ла ся так 
зва ная куль тур ная пра гра ма, якой, 
да рэ чы, вель мі ча каў бры га дзір: з 
кі шэ ні да ста ва ла ся ка ло да кар таў.

Гуль ня ў нас бы ла ад на і, вя до-
ма ж, не по кер, а ду рань — кла січ ны, 
пад кід ны, на вы сад ку. Гэ та зна чыць, 
прай граў — ус ту пі сваё мес ца ін ша-
му.

Бры га дзір ус ту паць не лю біў, а 
вось за ста вац ца ў ра зум ных...

Не па знаць бы ло ча ла ве ка: 
«дурняў» вы са джваў з пад кол ка мі, 
«па го ны» ім ве шаў з ро га там, ажы-
ваў, кры чаў, свят ка ваў... Пры чым 
на столь кі, што на ват пас ля гуль ні і 
пас ля ра бо ты «ка за» ў яго ных ру ках 
ра бі ла ся ляг чэй шай, ліч бы... боль-
шы мі, з усі мі ад сюль на ступ ства мі.

Сця міў шы гэ та, на шы хлоп цы ўзя-
лі за пра ві ла, ка лі і вый гра ваць, то 
толь кі спа чат ку — ад ну-дзве гуль ні, 
а по тым пе ра во дзіць уда чу на бок 
бры га дзі ра.

І яна пе ра хо дзі ла — на доў га... Аж 
да той па ры, па куль у на шу спе тую 
кам па нію не тра піў на ві чок, па куль 
ён, не ве да ю чы «пра ві лаў» гуль ні, 
не сеў гу ляць у кар ты, пры чым доб-
ра гу ляць, без дур няў, гэ та зна чыць, 
не па кі да ю чы бры га дзі ру ні вод на га 
шан цу.

У што гэ та вы лі ла ся?
Як і вар та бы ло ча каць, пас ля ра-

бо ты кож ны з нас атры маў па... дзе-
вя нос та ка пе ек.

Ня цяж ка ўя віць, якіх «кам плі мен-
таў» на слу хаў ся наш «ра зум нік». Ва 
ўся кім ра зе па да ро зе да моў ён ужо 
зра зу меў, што лепш за стац ца «ду-
раком» ды з тра я ком, чым ра зум ным 
без руб ля. Але на сель гас ра бо ты мы 
яго бо лей не бра лі.

І. Сі ма нё нак, г. Па ста вы.
Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎНАР.
dounar@zviazda.by

За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

С. БУСЬ КО. 
«На лан цуж ку» («Звяз да» ад 26 сту дзе ня)

— Я вяс ко вы жы хар, усё жыц цё жы ву ў вёс цы і, коль кі ся-
бе па мя таю, мы ма ем до ма са ба ку і ка тоў. Cабака заў сё ды 
жы ве на ву лі цы і на пры вя зі. Я не ма гу зра зу мець га рад скіх 
жы ха роў, якія ма юць са бак у ква тэ рах. Я ле там жы ла ў Мін-
ску ў дач кі і ў жа ху ад уба ча на га там. У до ме №119 па пр. Пе-
ра мож цаў са бак больш, чым ва ўсёй на шай вёс цы!

Днём яны брэ шуць у ква тэ рах, не да юць ад па чы ваць, а 
ўве ча ры з'яў ля юц ца да до му іх гас па да ры і вы вод зяць на 
ву лі цу «на шпа цыр» спра віць па трэ бу. І я шмат ра зоў ба чы-
ла, як іх га да ван цы гэ та ро бяць: на дзі ця чай пля цоў цы, на 
да рож цы, пад дрэ ва мі... Эко ла гі пі шуць, быц цам бы дрэ вы 
гі нуць ад су ме сяў, які мі па сы па юць да ро гі. Але да ро гі па-
сы па юць не толь кі ў го ра дзе, але і на тра сах, ад нак дрэ вы 
там не гі нуць...

Ва лян ці на Ла соў ская, 
Кар мян скі ра ён Го мель скай воб лас ці.

Н. ЗІ ГУ ЛЯ. «Баць ка быў 
у за хап лен ні ад Вы соц ка га» 
(«Звяз да» ад 27 сту дзе ня)

— Па чы таў і яшчэ больш упэў ніў ся: му зей Але ся Ада мо ві-
ча ў Глу шы па ві нен быць. Цал кам згод ны з яго дач кой На тал-
ляй. Для та го, каб пра сяк нуц ца тым ду хам, у якім ства ра лі ся 
лі та ра тур ныя, паэ тыч ныя, пе сен ныя шэ дэў ры, па він ны іс на-
ваць вось та кія ма лень кія, ка мер ныя му зеі і ме на ві та ў тых 
мес цах, дзе ча ла век жыў. Бо ня гле дзя чы на тое, што жыц цё 
не ста іць на мес цы, неш та ня ўлоў нае там пра цяг вае іс на ваць. 
Я так са ма пры хіль нік твор час ці Вы соц ка га, заў сё ды ха цеў як 
ма га блі жэй «да кра нуц ца» да яго жыц ця, зра зу мець яго. І мне 
так са ма шка да, што ў яго ква тэ ры на Ма лой Гру зін скай так 
і не з'я віў ся му зей. Па мя таю, як шмат га доў та му я знай шоў 
гэ ты дом у не зна ё май для мя не Маск ве — так ха це ла ся «да-
кра нуц ца» да жыц ця паэ та. Але кан сьерж ска заў, што Ні ны 
Мак сі маў ны — ма ці Вы соц ка га — ня ма до ма і пра па на ваў 
па ча каць. На жаль, у мя не не бы ло воль на га ча су, і я пай шоў. 
Ця пер вель мі шка дую, што стра ціў та кую маг чы масць.

Ва лян цін, г. Асі по ві чы.

М. КРА ВЕЦ. «Вя сел ле... 
без ве ся лос ці» («Звяз да» ад 28 сту дзе ня)

— Да лі бог, толь кі ма ла досць мо жа ра да вац ца та му, што 
тра ды цый нае вя сел ле мож на за мя ніць ад ным толь кі рос пі-
сам ды сціп лы мі па ся дзел ка мі з сяб ра мі. І гро шы эка но міш, 
і тва раў ста рых не ба чыш... Час па каз вае, што ме на ві та 
вось гэ тая мі тус ня, ні бы та поў ная ду расць, і з'яў ля ец ца пас-
ля на шы мі са мы мі яр кі мі ўспа мі на мі ў жыц ці! Ад ной чы яны 
ака жуц ца на шмат больш яр кі мі, чым мя до вы ме сяц або па-
езд ка за мя жу. Бо ні ко лі, па вер це, ні ко лі не бу дзе зноў так, 
каб ты і тваё ка хан не апы ну лі ся ў не звы чай ным эпі цэнт ры 
ўва гі, каб у ваш го нар га ва ры лі столь кі тос таў, да ры лі столь кі 
па да рун каў! Гэ та та кі шанц уба чыць, што ўлас на ёсць твой 
род, каб за пом ніць, не пе ра блы таць і рас ка заць пас ля сва ім 
дзе цям. А іна чай... Што рас ка заць ім, як пад рас туць? Што 
«мы апра ну лі джын сы, за бег лі ў загс і вы пі лі шам пан ска га 
на шас ця рых з сяб ра мі»?

Ірына Аляксееўна.

Н. НІ КА ЛА Е ВА. «Хо ча це 
вы ха ваць дзі ця? Па чы най це 
з яго баць коў» («Звяз да» ад 29 сту дзе ня)

— Аб сурд су час ных уза е ма ад но сін сям'і і шко лы ў тым, 
што і адзін, і дру гі бок імк нуц ца быц цам бы да ад на го: доб рай 
аду ка цыі і доб ра га вы ха ван ня дзя цей. Праў да, па няц це «доб-
рая аду ка цыя» за пе ры яд на ву чан ня вель мі час та транс фар-
му ец ца з «доб рай ад зна кі» ў «доб ры вы нік на ЦТ», а «доб рае 
вы ха ван не» — з «маё дзі ця доб рае, а вы прос та не знай шлі 
да яго па ды хо ду» ў «я не ма гу ні чо га з ім зра біць».

Аса біс та я не ма гу зра зу мець пры чы ну ва ро жа га стаў-
лен ня да на стаў ні каў хоць бы та му, што ні хто ў зда ро вым 
ро зу ме са мае да ра гое (а хо чац ца ве рыць, што для боль шас ці 
баць коў дзе ці та кі мі з'яў ля юц ца) во ра гу не ад дасць. Як мож-
на зне ва жаць на стаў ні ка, вы ці раць аб яго но гі і пры гэ тым 
да вя раць яму вы хоў ваць сваё дзі ця? Мож на па-роз на му ста-
віц ца да са вец кай шко лы, але яе не вяр нуць ужо ні ко лі, бо 
не вяр нуць ні ко лі тых ад но сін да на стаў ні ка і та го ра зу мен ня 
важ нас ці і знач нас ці аду ка цыі, што бы лі ра ней. А агуль ныя 
па ды хо ды трэ ба шу каць. Бо ні чо га ін ша га нам не за ста ец ца. 
Та му што нель га вы ха ваць доб ра га і спа гад лі ва га ча ла ве ка 
ў ат мас фе ры ва ро жас ці і не ра зу мен ня.

Свят ла на Г., Ма гі лёў.

С. ЯС КЕ ВІЧ. «Зо на ад чу жэн ня» 
(«Звяз да» ад 1 лю та га)

— Я — тая са мая «баб ка Ма ня», якая кож ны год час туе 
све жы ной дзя цей ды ўну каў. Але, на шчас це, жы ву там, дзе 
сві ней не за ба ра ня юць га да ваць. Мы тут з сяб роў ка мі аб-
мяр коў ва лі праб ле му. Яны кры ху ста рэй шыя і па мя та юць, 
як не дзе ў па чат ку 50-х за ба ра ня лі тры маць больш чым 
ад ну ка ро ву, да зва ля лі га да ваць толь кі ад ну свін ню, ку рэй 
мож на бы ло да дзя сят ка мець, на ват яб лы ні вы ся ка лі, ка лі 
іх рас ло больш, чым у ней кай ін струк цыі за пі са на. Дык лю дзі 
ха ва лі тых сві ней і ку рэй на час пры ез ду ка мі сіі на ват у ле се. 
Вось і мы з жан чы на мі пе ра мо ві лі ся і прый шлі да вы сно вы, 
што праб ле му ра зу ме ем, са спе цы я ліс та мі згод ныя... Але і 
лю дзей, якія па рсюч ка мо гуць пры ха ваць у даль нім хлеў чы-
ку, — так са ма ра зу ме ем. Бо як жа гэ та, без свай го ка вал ка 
са ла, без каў ба сы на Ка ля ды?

Проста бабуля, Гро дзен ская воб ласць.


